

Секция «Социальная психология: группа, общение, личность»

Участие семьи и общества в стигматизации людей с инвалидностью

Плотникова Александра Николаевна

Студент (бакалавр)

Филиал Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова в
г.Ташкенте, Ташкент, Узбекистан

E-mail: vasha.sasha92@gmail.com

По данным ООН, около 10% мирового населения имеют инвалидность. Большая часть представителей данной группы ежедневно подвергается дискриминации, т.к. сегодня общество не готово принять человека с инвалидностью, как равного, конкурентоспособного, без скидок на ограниченные возможности. [1] Одной из причин этого является стигматизация - приписывание окружающими определенных, чаще всего негативных, характеристик по формальным обстоятельствам в силу социокультурных традиций, культурной политики или собственных психологических особенностей. [2]

По нашему мнению, человек с инвалидностью подвергается стигматизации в течении всей жизни, начиная с раннего детства, не только со стороны общества, но и в семье. Нас заинтересовал вопрос: есть ли различия между стигматизацией людей с инвалидностью в семье и обществе, в чем они заключаются? С одной стороны, семья больше знает об особенностях, связанных с инвалидностью, по сравнению с обществом, где чаще всего стигматизация строится на основе предрассудков; с другой, семейные отношения эмоционально перегружены, это отражается на восприятии и взаимодействии с членами семьи, имеющими инвалидность. Следствием этого, в большинстве случаев, является выбор гиперопеки, в качестве стратегии взаимодействия. [3]

Таким образом, объектом нашего исследования является стигматизация людей с инвалидностью, а предметом - стигматизация людей с инвалидностью в условиях общества и семьи.

В качестве гипотез выступают предположение о наличии стигматизации людей с инвалидностью в их семьях и обществе, и предположение о том, что в семье уровень стигматизации выше, чем в обществе.

В качестве инструмента анализа нами был выбран психосемантический метод множественной идентификации. В качестве методики, опросник множественной идентификации Ш. Шварца. Также нами была использована авторская анкета, направленная на исследование отношения респондента к людям с инвалидностью. Для статистического анализа методики множественной идентификации Ш.Шварца мы применили следующие методы: однофакторный дисперсионный анализ, тест Шеффе, t-критерий Стьюдента, анализ евклидовых расстояний. При обработке анкет применялся метод контент анализа.

В исследовании приняли участие 40 человек, среди которых 19 жителей Ташкента, не имеющих в близком окружении людей с инвалидностью и 21 человек, имеющих близких родственников с инвалидностью.

Анализ результатов показал, что многие ценности являются более значимыми для членов семей людей с инвалидностью, особенно важны ценности, связанные с поддержанием социального статуса и репутацией. Проанализировав евклидовы расстояния между ролевыми позициями, мы получили результаты, указывающие на то, что в обществе уровень стигматизации людей с инвалидностью выше. Анализ анкет указал на доминирование формы стигматизации «гиперопека».

Таким образом мы доказали гипотезу о наличии стигматизации в обществе и семье и опровергли предположение о том, что в семье стигматизация выше.

Источники и литература

- 1) Бовина И.Б., Бовин Б.Г. Стигматизация: социально-психологические аспекты (Часть1) [Электронный ресурс] // Психология и право. 2013. №3. URL: <http://psyjournals.ru/psyandlaw/2013/n3/63778.shtml> (дата обращения: 08.04.2014)
- 2) Жмуров, В. А. Большая энциклопедия по психиатрии / В. А. Жмуров. - 2-е изд. - М.: Джан-гар, 2012.
- 3) Репина Н.В., Воронцов Д.В., Юматова И.И. Основы клинической психологии. – Ростов н/Д: Феникс, 2003

Слова благодарности

Хотелось бы выразить слова благодарности моему научному руководителю канд. психол. наук Бабаджановой Н.Р. за содействие в написании моей курсовой работы. А так же поблагодарить канд. психол. наук О.В. Митину за консультации по вопросам, связанным с эмпирическим исследованием.